

Katolícki biskupi odsúdili antikoncepciu

Katolícki biskupi v pastierskom liste odsúdili antikoncepciu. Zdôraznili, že sexuálna stránka človeka nie je len biologickou otázkou. Podľa nich sex je veľmi dôležitý, ale nezohráva prvé miesto pri budovaní šťastného manželstva. Pastiersky list sa čítal v katolíckych kostoloch túto nedeľu. Biskupi vyzvali veriacich, aby obnovili zmysľanie a správanie v oblasti manželstva a rodiny, ako aj sexuálnej morálky. Rodičia a vychovávateľia majú viesť deti a mládež ku kresťanskému a zodpovednému postojú a zmysľaniu o sexuálnej stránke človeka. Sexuálna stránka človeka je podľa biskupov Bohom chcená a stvorená. Nič na svete nie je bez cieľa. „Treba sa teda pýtať,

aký cieľ dal ľudskej sexualite? Odpoveď dáva rozum nezaťažný vášňou, aj Sväté písmo. Sú tu dve odpovede. Prvou je podávanie ľudskeho života z pokolenia na pokolenie. Druhá, podľa dôležitosti rovnaká odpoveď je vytvorenie najužšieho a najvnútornejšieho spoločenstva medzi mužom a ženou,“ píše biskupi v liste. To sa podľa nich môže stať len v nerozlučnom manželstve. Biskupi pripomínajú, že odovzdávanie života sa má podľa Božieho plánu uskutočňovať len v manželstve. „A len manželstvom sa môže uskutočniť hlboké sebadarovanie dvoch osôb, muža a ženy, čoho vonkajším vyjadrením je aj sebadarovanie v sexuálnom živote.“ (sita), HN, 25.2.2008

Antikoncepcia je vážny hriech!

Katolícki biskupi v pastierskom liste odsúdili antikoncepciu. Zároveň podporili sexuálnu zdržanlivosť pred manželstvom.

Podľa sexuológov však aj vďaka antikoncepcii na Slovensku výrazne klesol počet interrupcií. „Z teologického hľadiska je antikoncepcia vážnym porušením Božieho poriadku vloženého do manželstva. Ešte viac

treba odsúdiť antikoncepciu, ktorá účinkuje až po počatí,“ napísali biskupi vo svojom poslanstve. Zároveň kritizujú aj zámer ministerstva školstva zaviesť novú sexuálnu výchovu.

Vatikán už tradične odmieta antikoncepciu aj interrupcie. Na Slovensku po páde komunizmu klesol počet potratov zhruba o štvrtinu. (čtk)

Nový čas, 25.2.2008

Bojújú proti antikoncepcii

Sexuálna zdržanlivosť a odsúdenie antikoncepcie. K tomu bude veriacich vyzývať Pastiersky list katolíckych biskupov, ktorý včera čítali v kostoloch.

Aj vďaka antikoncepcii klesol podľa niektorých odborníkov počet umelých potratov.

Podľa cirkvi antikoncepcia ohrozuje dôverný vzťah manželov a naruša ich vnútornú jednotu. Plánovanie rodičovstva musí zodpovedať „prirodzenosti človeka“, tvrdia biskupi, podľa ktorých by mali ľudia sexuálne žiť až po vstupe do manželstva.

„Predmanželská čistota zohráva veľmi dôležitú rolu v príprave na manželstvo.

Ak sa mládenec a deva zamerajú na seba eroticky, nemôžu poznať svoje povahové vlastnosti. Tie sa im potom stanú prekážkou harmonického manželstva,“ uvádza sa v liste. Ten sa čítal v kostoloch na tretiu pôstnu nedeľu.

(čtk), Plus jeden deň, 25.2.2008

Biskupi: Ľudia by sa pred manželstvom nemali sexuálne poznať

Dost' bolo celibátu!

Boží služobníci z Brazílie prosia pápeža, aby ich zbavil povinnosti celibátu.

Aby toho nebolo dost', Brazílčania požadujú, aby sa rozvedení kňazi mohli vrátiť späť do svojich povolání.

Hoci nejde o prvú iniciatívu na túto tému, list brazílskych kňazov je predsa len čímsi výnimočný.

Dokument je totiž oficiálnym výstupom celonárodnej konferencie brazílskych kňazov.

Informoval o tom taliansky denník Corriere della Sera.

Kuriózne je aj to, že žiadosť majú Brazílčania poslať do Vatikánu na Kongregáciu pre klérus, ktorej predsedá Brazílčan Claudio Hummes, bývalý arcibiskup. Hummes bol dokonca jedným z kandidátov na pápežský stolec, no v konkláve z roku 2005 zvíťazil konzervatívne naladený Joseph Ratzinger.

Hummes už vtedy vyhlásil, že celibát nie je dogma.

Brazílsky dokument požaduje, aby Vatikán odobril vysväcovanie kňazov bez ohľadu na to, či si zvolia celibát, alebo nie.

Podľa nemenovaného brazílskeho biskupa je v krajine vysviacka ženatých mužov bežnou praxou, no Vatikán si nepraje zverejňovanie tejto informácie. (ho), Plus jeden deň, 23.2.2008

Veriacich vyzvali,

aby sexuálne žili

až v manželstve

a neužívali antikoncepciu

Pastiersky list, v ktorom vyzvali kňazi v kostoloch veriacich k tomu, aby sexuálne žili až v manželstve a neužívali antikoncepciu dnes vysvetlili ako jedinú cestu k šťastiu.

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Bolo by veľkou chybou, aby chcela mladých ľudí klamať. A práve im ukazuje cestu k šťastiu, ktorá je osvedčená už storočiami a ukazuje im, ako možno sa dostať z tejto krízy, ktorú naša spoločnosť zažíva.“

TV JOJ, 19:30, 25.2.2008

Továreň na biblie v Číne

Obchod je obchod, tohto konštatovania sa držia mnohí dokonca aj v Číne, kde majú najväčšiu tlačiareň biblií na svete. Texty pre čínsku verziu biblie musia však schváliť čínske úrady.

Čína je krajina, kde za pašovanie náboženských textov alebo organizovanie nepovolených bohoslužieb hrozí niekoľkoročné väzenie. Krajina plná paradoxov sa môže popýšiť najväčšou továrňou na biblie. Mesačne jej brány opustí až milión výtlačkov.

Li Chunnong, hlavný manažér tlačiarne: „Čínsky ľud, ktorý žije v socialistickom zriadení, môže slobodne veriť v kresťanstvo, či iné náboženstvo. Takže na tom nie je nič zvláštne. Kresťania potrebujú čítať bibliu, a preto musí existovať továreň, ktorá ju tlačí.“

Okrem biblií tlačiareň vydáva aj ďalšiu náboženskú literatúru v 90 jazykoch.

Xie Aihong, zamestnankyňa: „Pracovať tu znamená pre mňa isté pozhnanie, pretože som kresťanka.“

Náboženstvo v Číne komunistický režim od začiatku silno potláčal. Najmä počas kultúrnej revolúcie v rokoch 1966 až 76 veriacich prenasledovali, väznili a zabíjali. Dnešný režim je o čosi tolerantnejší. Hoci podľa medzinárodných organizácií na ochranu ľudských práv, čínske úrady stále väznia katolíckych kňazov a tibetských mníchov. **Jana Žitňanská**
TV Markíza, 22.2.2008

Veriť a mlčať, alebo veriť a nemlčať?

Predseda českej Mensy - združenia ľudí s nadpriemerne vysokým IQ - na otázku, či vie o výskumoch, ktoré by zisťovali rozdiely medzi inteligenciou etnik, odpovedal: „Viem, ale samozrejme o tom nič nepoviem.“ Jeho vetu som si dešifrovala takto: - Áno, podľa našich zistení existujú rozdiely, ale nechcete od mňa, aby som dal niekomu do ruky takúto katastrofickú zbraň. Nepamätáte sa už na norimberské zákony? Nechcem sa na tom zúčastniť.

A teraz o inom: Doktor cirkevného práva Mikuláš Kopernik objavil, že jeden z pilierov kresťanského učenia už nedrží: planéta Zem nie je centrom Všetkého, ale iba bežnou obežnicou hviezdy Slnko. Doktor cirkevného práva musel aspoň tušiť, akú cirkevnú katastrofu tento (zdanlivo iba) astronomický objav spôsobí. Veď v 16. storočí bolo Učenie cirkvi svätej katolíckej absolútnou autoritou, nositeľom Dobra, Pravdy, Lásky, Spravodlivosti, Humanizmu. Mimo cirkvi a jej Učenia nebolo spásy, bolo len peklo zatratenia.

A predsa sa učenec Mikuláš Kopernik odvážil sformulovať teóriu, ktorá podkopala základy toho, čo hlboko a úprimne veriaci katolíci Mikuláš Kopernik vyznával.

No a odkedy som počula spomenutú odpoveď predsedu českej Mensy, uvažujem o týchto dvoch

princípoch. Ktorý je správny? Veriť a mlčať, alebo veriť a nemlčať? Čo by sa stalo, ak by nejaký dnešný učenec prišiel s (exaktným) rebríčkom inteligencie národov? Až desivo pravdepodobné je toto: mohol by poslúžiť každému bláznovi so zbraňou, ktorý by mal chuť zastrieľať si na pár menejcenných. Alebo by si na tých menejcenných chcel zastrieľať celý viacnásobný národ. Akú hodnotu by mala exaktná pravda potom?

Ale aj tak zostáva druhá strana, ktorá tiež chce odpoveď: Nie je rovnosť medzi národmi a rasami len politickou ilúziou, čosi ako horizontom, ku ktorému sa dá len smerovať, no nikdy nie dôjsť? Ak nejstávajú rasové rozdiely, prečo to nedokážeme exaktne meraťelnými hodnotami? A ak rozdiely sú, nemôžu spôsobiť katastrofu, ktorej by sa dalo vyhnúť, ak by sme o nich vedeli?

Viem, že na tieto otázky mi nikto neodpovie. Pretože na túto otázku nedá odpoveď akokoľvek vysoký intelligenčný či emočný kvocient, ale čosi, čo by sa mohlo nazvať ideálny MQ - morálny kvocient. Ibaže bohužiaľ, jeho výšku si neurčujeme my sami - raz nám ho zmerajú dejiny. A my môžeme len dúfať, že meradlom bude naše svedomie.

Daniela Kapitáňová
SME, 23.2.2008

Štyri nové knižné vydania Jána Chryzostoma Korca

V bratislavskom Dome evanjelizácie Quo Vadis prestavili štyri nové knižné vydania z pera kardinála Jána Chryzostoma Korca. Niektoré verejnosť pozná ešte ako samizdat z čias komunistického režimu.

Kardinál Korec sa pre zdravotné ťažkosti prezentácie nezúčastnil. Jeho diela však predstavili riaditeľka vydavateľstva Lúč Anna Kolková, známy historik Milan Ďurica, či psychologička Judita Štempelová. Anna Kolková k najnovšej knižnej novinke nitrianskeho kardinála uviedla: „Človek tvor náhodný, knihu napísal Otec kardinál v roku 2007. Je tam maximálne aktuálna téma vývoja človeka. Vieme, že teraz je Darwinova teória napadnutá.“

Kniha Nad Starým zákonom vyšla v 90-tych rokoch ako samizdat.

Anna Kolková, riaditeľka vydavateľstva Lúč: „Stále je dopyt po tejto knihe, lebo o Starom zákone v ľahkej podobe nie je nič na trhu.“

Aj prvé vydanie knihy Rok nad posolstvom si ľudia pamätajú ešte z čias totality.

Anna Kolková, riaditeľka vydavateľstva Lúč: „Inšpirácia na toto vydanie je rok nad evanjeliom.“

Za knižnú udalosť možno považovať obnovené vydanie knihy Bratislavský veľký piatok, ktoré vychádza pri príležitosti 20. výročia Sviečkovej demonštrácie. Podľa Anny Kolkovej táto udalosť nie menej než Nežná revolúcia pred-

znamenala pád komunizmu v Československu.

Anna Kolková, riaditeľka vydavateľstva Lúč: „Prvé vydanie Bratislavského veľkého piatku bolo vlastne ešte za totality a bolo to vo Viedni.“

Kniha prináša unikátnu fotodokumentáciu.

Anna Kolková, riaditeľka vydavateľstva Lúč: „Už je tu vlastne ďalšia generácia, ktorá Bratislavský veľký piatok nezažila.“

Všetky knihy kardinála Korca spája nasledovné.

Anna Kolková, riaditeľka vydavateľstva Lúč: „Láska k človeku, túžba, aby ten človek bol veriaci. Aby mal nádej.“

Andrea Eliášová
Rádio Lumen, 23.2.2008

Zvolenského využívala ŠtB

Nový bratislavský arcibiskup odmieta, že by sa za totality stretával s príslušníkmi tajnej služby. O nového bratislavského arcibiskupa a metropolitu Stanislava Zvolenského sa za bývalého režimu zaujímal komunistická tajná služba. V rokoch 1983 až 1985 ho ŠtB evidovala pod krycím menom Matuška ako dôverníka. Ústavný súd v roku 1992 vyriekol, že ľudia evidovaní v tejto kategórii nemuseli byť vedomými spolupracovníkmi ŠtB.

Čo sa dialo, nepovedal

„Keďže kategória dôverník nie je kategóriou spolupráce s ŠtB, hovoriť o mne v súvislosti s údajnou spolupracou s komunistickou tajnou políciou je zavádzajúce a zmätočné,“ reagoval Zvolenský. K okolnostiam, ktoré mohli vznik jeho zväzku sprevádzať, sa nevyjadril.

ŠtB podľa záznamov Zvolenského zaevidovala na kontrolu „reakčne zameraných rímskokatolíckych duchovných“. Píše, že jej podal spolu šesť správ, najmä o kolegoch z okresu Galanta. V správach sa podľa záznamov z Ústavu pamäti národa vyskytli aj mená budúceho arcibiskupa Jána Sokola či biskupa Júliusa Gábríša.

„Správa, na ktorú sa odvolávate, je klamstvom. Do styku s príslušníkmi ŠtB som v danom období neprichádzal,“ píše Zvolenský. Predpokladá, že ŠtB sa k poznatkom dopracovala cez sieť agentov, ktorí ju mohli informovať o rozhovoroch s ním. Dodal, že je prirodzené, že sa o kňazov zaujímal.

ŠtB: Bol priemerný

Tajná služba zväzok uložila v roku 1985, lebo Zvolenský sa podľa nej síce snažil plniť požadované úlohy, ale len „priemerne“. Na schôdzky sa vraj dostavoval nepravidelne, a keď ho preložili z farského úradu v Galante, stratil možnosť kontrolovať reakčných duchovných.

Zvolenský píše, že z toho jasne vyplýva, že pre spoluprácu nebol vhodný typ. „Pri svojich postojoch to považujem za logické.“ Mrzí ho, že sa neobjavili podklady o aktivitách ŠtB, ktoré mu znepríjemňovali život v seminári aj po vysviacke.

Podporil ho aj hovorca katolíckej Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik, podľa ktorého Zvolenský patril medzi preverované či prenasledované osoby. **SME, 26.2.2008**

Čo ukrýva Stará radnica

Stavba plná kuriozít. Možno okolo nej prechádzate denne a napriek tomu ste si to nevšimli. Fasáda jednej z najstarších bratislavských dominant je plná historických zaujímavostí. Zachytí ich však len vnímavý pozorovateľ. Čo všetko Stará radnica ukrýva?

Lunárny kotúč

Už v roku 1588 bol pod hodinami umiestnený plechový lunárny kotúč, ktorý obyvateľom mesta ukazoval mesačné fázy

Svätý Ladislav

Priečelie Ungerlovho domu zdobí soška držiaca uhorský erb. Ide o kráľa Ladislava I. svätého

Obraz krivoprísahníka

Podľa povesti ide o obraz mestského radcu, ktorý počas zasadania krivo prisahal. Za trest ho čert zobral do pekla.

„O mnohých veciach na radnici som nevedela,“ priznala Sandra Palenčárová.

Stará radnica je významnou historickou pamiatkou.

Delová guľa

V roku 1809 napoleonské vojská ostreľovali z Petržalky Bratislavu.

Zasiahli viacero budov, medzi nimi aj radnicu.

Socha Madony

Panna Mária s Ježišom. Počas jednej noci vraj zavolala na okoloidúcich mladíkov a pohrozila im, že pokiaľ budú ulice mesta aj naďalej také špinavé, odíde.

Pamiatka na povodeň

Tabuľka s čiarou a dátumom pripomína, pokiaľ siahala hladina Dunaja počas povodne v roku 1850. Podľa záznamov zahynulo vtedy 6 ľudí.

Minulosť radnice

Dom, ktorý sa neskôr stal radnicou, patril prvému bratislavskému richtárovi Jakubovi. Tvoria ju viaceré budovy. Radnica slúžila ako mincovňa, zbrojnica, archív, ale aj miesto obchodov. Zástupcovia mesta tu sídlili do konca 19. storočia.

Juraj Červenka
Nový čas, 27.2.2008

Sprievodcovia vodili mestami

Do Svetového dňa sprievodcov sa zapojilo 14 miest na Slovensku.

NITRA, BRATISLAVA.

Sprievodcovia v sobotu bezplatne sprevádzali pamiatkami turistov a obyvateľov miest. Prehliadky sú súčasťou osláv Svetového dňa sprievodcov, ktorý pripadá na 21. februára. Zapojilo sa doň 14 slovenských miest. Z krajských chýbala iba Žilina.

V Trenčíne bola celodenná prehliadka hradu so sprievodcom. V Košiciach bola prehliadka mesta spojená s prehliadkou Dómu sv. Alžbety a kaplnky svätého Michala. Bratislava ponúkla okrem iných aj prechádzku bratislavským podhradím. Nitra ponúkla štyri okružné prehliadky - Horné mesto, Dolné mesto, Kalváriu a Zobor.

V katakombách pochovávali Vincentky

V rámci podujatia v Nitre sprístupnili priestory pod kostolom Navštívenia Panny Márie na Farskej ulici. Záujem o prehliadku prevyšoval možnosti.

„Tieto priestory môžeme nazvať katakombami, sú rozsiahle a dá sa v nich zabúdiť,“ povedala turistická sprievodkyňa Mária Danková. Asi dve tretiny katakomb zamurovali pre zlú statiku. Narušila sa počas druhej svetovej vojny, keď veža dostala zásah z kaťuše. Katakomby siahajú aj pod bývalý kláštor, ktorý užíval rád Vincentiek. Ich pozostatky sú uložené v múroch. Naposledy sa tu pochovávalo v roku 1946,“ spomína 90-ročná Elena Anna Tencerová, ktorá žije v kláštore Vincentiek na Šindolke.

Pribudli Trnava a Trenčín

Tento rok sa do podujatia zapojili aj Trnava a Trenčín. Sprievodcovia svoje služby zadarmo ponúkli aj v Banskej Štiavnici, Bardejove, Dolnom Kubíne, Levoči, Martine, Rožňave a Skalici.

Na Slovensku sa bezplatné prehliadky miest organizujú od februára 2004.

Jana Beňová, sítá
SME, 25.2.2008

Vo veži v Trnave našli pozostatky pápeža

TRNAVA. Prášok, listiny a mince, ktoré našli v tubuse počas obnovy veže Dómu svätého Mikuláša v Trnave, už preskúmali historici. Najväčším prekvapením sú relikvie, pozostatky talianskych svätcov Félix a Lucida.

„V prípade svätého Félix môže ísť o pozostatky rímskeho pápeža Félix II. a Lucidus môže byť biskup z Verony. Akými cestami sa dostali do Trnavy, nie jasné,“ povedala historička Krajského pamiatkového úradu v Trnave Zuzana Rábiková.

Svätcov dokumentujú sprievodné listy, v ktorých boli rozpadnuté kostičky zabalené. Jeden z nich upresňuje, že kosti svätého Félix pochádzajú konkrétne z ľavej ruky a boli k nim pridané aj pozostatky ďalších svätcov. Farár, ktorý kosti balil, tak vyprosival súčasným i budúcim generáciám dobrodenie zhora, nielen z najvyššieho miesta veže, ale aj z neba.

Pamiatkárov potešil aj vek sprievodných listov, ktorý dokumentuje doterajšie obnovy veže. Nepochádzali z poslednej rekonštrukcie pred dvesto rokov. List s relikviami mučeníka Félix z roku 1678 má 330 rokov a list s ostatkami Lucida z roku 1760 je takmer 250

rokov starý. Do veže ich vložili počas predchádzajúcich rekonštrukcií, vždy ich vybrali a vrátili späť. Pozostatky sa pri manipulácii znehodnotili, rozpadli sa na prášok.

„Vzácná je aj listina z poslednej historickej rekonštrukcie z roku 1825. Vtedajší zástupcovia mesta v nej na pergamene vymenovali všetkých predstaviteľov, richtára, úradníkov i senátorov,“ hovorí Zuzana Rábiková. Boli v nej krasopisne zaznamenané aj mená majstra klampiara a tesára. Z listiny sa dozvieme aj to, ktorý opaskársky majster vyrobil medený tubus, teda schránku na dobové dokumenty a ktorý klampiar ju zaspájkoval. Vložili doň aj vtedajšie platidlá a farár Martin Miškolci tam dal za seba zlatý dukát. Aj pred dvesto rokmi chýbali peniaze na obnovu veže v havarijnom stave, preto sa niekoľko rokov odďaľovala. „Práce vo výškach sú i boli drahé. Mesto malo vo fonde iba 2400 zlatých, no práce sa predražili až na 5 100. O zvyšok sa asi postaralo mesto, ktoré malo nad farským kostolom patronát,“ dodáva historička.

Tieto odkazy minulosti sa vrátia späť do veže pri súčasnej obnove, ktorá potrvá do septembra.

Jana Beňová, SME, 26.2.2008

Laici i odborníci považujú výzvu katolíckej cirkvi za návrat do stredoveku

Mnohí laici i odborníci nesúhlasia s výzvou Katolíckej cirkvi, aby veriaci sexuálne žili až v manželstve a aby nežívali hormonálnu antikoncepciu. Považujú to za návrat do stredoveku. Podľa nich kňazom chýba sexuálna skúsenosť a teda nie je na mieste, aby usmerňovali iných.

Chcete poznať aj vy recept na šťastný život? Katolícka cirkev ho údajne pozná. Mladí ľudia by s intímny životom mali počkať až do svadby. No a deti by mali plodiť prirodzene, bez hormonálnej antikoncepcie.

Anketa:

„Cirkev aké má skúsenosti so ženami? Oni budú robiť nejakých martýrov a vlastne nemajú žiadnu skúsenosť. Majú s tým niečo? Takže normálni ľudia asi vedia čo majú robiť.“

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Pre cirkev by bolo veľkou chybou, ak by chcela mladých ľudí klamať. A práve preto im ukazuje cestu šťastia, ktorá je osvedčená už storočiami.“

Anketa - dôchodcovia:

„Kedysi bolo len tak, že musela ísť panenka poctivá, nie?“

„Nepočkali sme do svadby, to je jasné.“

„Keď mám povedať pravdu tak sme počkali, ale nie tak dlho, 2 týždne pre manželstvom.“

Z rád, aby partneri začali s intímny životom až po svadbe, sú pohoršení najmä sexuológovia. Môžu pribúdať rozvody.

Elena Kováčová, sexuologička: „Muž má problémy s potenciou,

Vatikán zverejnil tajné dokumenty

Vatikán zverejnil po prvý raz dlho utajované a vzácne dokumenty z čias inkvizície. Verejnosť tak môže vidieť až 400 rokov staré príkazy, na základe ktorých cirkev obmedzovala podozrivé kacírstvo.

V hlavnom rímskom múzeu sprístupnili fascinujúce dokumenty, ktoré dokazujú, ako Vatikán vyšetroval kacírstvo a bojoval proti neschváleným učeniám a názorom. Išlo o oficiálny postup cirkvi, ktorá konala proti podozrivým.

Marco Pizzo, kurátor výstavy: „Je to príležitosť ukázať, čo vlastne dokumenty o inkvizícii znamenajú. Sú trochu odlišné, ako by sme očakávali.“

Archívy odhaľujú všetko, čo inkvizícia držala stáročia v tajnosti. Išlo najmä o zisťovanie trestných činov rímskokatolíckou cirkvou. V múzeu sú aj dôkazy s podrobnosťami ako inkvizítori pracovali. Mnohé vzácne dokumenty z čias inkvizície sa stratili počas vlády Napoleona. Neskôr ich francúzska vláda vrátila. Zachovali sa napríklad spisy o Galileovi. Talianskeho astronóma odsúdili za to, že podporoval Kopernikovi teóriu o Zemi, ktorá sa krúti okolo sveta. To však bolo proti mysleniu Vatikánu.

Marco Pizzo, kurátor výstavy: „Všetky písomnosti od Kopernika nemohla verejnosť vidieť, ale inkvizícia ich dovolila čítať svojim expertom.“

Časť archívov sprístupnil Vatikán už pred 10 rokmi. Nahliadnuť však do nich mohli len vedci.

TV Markíza, 19:00, 26.2.2008

žena zase problémy že nedosiahne orgazmus, prípadne že je tam malá vzrušivosť, teda znížené libido.“

No a v názore na antikoncepciu sa taktiež s biskupmi nezhodujú.

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Nie je len jedinou formou ako nepočať umelá antikoncepcia. Je tu množstvo iných metód, je tu Bilingsova metóda.“

Anna Boháčiková, gynekologička: „Ako gynekológ musím povedať, že to je absolútne nespoľahlivé metódy. V žiadnom prípade žiadne rávanie.“

TV JOJ, 19:30, 26.2.2008

Vandali zhanobili Tisov hrob

BRATISLAVA - Hrob prezidenta vojnového Slovenského štátu Jozefa Tisa niekto postriekal sprejom. Žulový pomník, ktorý je na cintoríne od apríla minulého roku, vandali počmárali žltou farbou. Pohrebníci pokladajú Tisov hrob za miesto, ktoré priťahuje problémové skupiny obyvateľstva.

„Ide zrejme o provokáciu.

Slováci dodnes nie sú vyrovnaní so svojou minulosťou. Treba sa zamyslieť, či osobnosť, akou bol Jozef Tiso, má byť pochovaná na verejnom cintoríne, „ povedal riaditeľ pohrebniectva Marianum Miloslav Hrádek.

Viac ako dvojmetrový pomník v tvare kríža je vyrobený z kvalitnej švédskej žuly.

Žltý sprej sa zrejme bude dať odstrániť chemicky alebo vodou pod veľkým tlakom. Nájomcu hrobu to vyjde približne na 5-tisíc korún (150 eur). Pomník osadili na Martinskom cintoríne v apríli minulého roku. Dala ho vyhotoviť Spoločnosť Andreja Hlinku v spolupráci s farárom Štefanom Herényim z farnosti Blumentál. Vo farnosti sa k prípadu vyjadriť nechceli. „Polícia sa prípadom zaoberá, „ uzavrela bratislavská krajská policajná hovorkyňa Alena Toševová.

Juraj Červenka
Nový čas, 27.2.2008

Prípad bytčianskeho farára

Prípad bytčianskeho farára, ktorého rakúska polícia podozrievala z pokusu o predaj falošných obrazov, bude preverovať polícia. Generálna prokuratúra odstúpi prípad na ďalšie konanie policajnému Úradu boja proti korupcii. Rímskokatolíckemu kňazovi Pavlovi Trnkovi by v prípade uznania viny hrozilo niekoľkoročné väzenie. Farára a jeho spolupracovníkov zatkla vlni v máji rakúska polícia. Je podozrivý z pokusu o predaj troch falzifikátov diel známych maliarov za sedem miliónov eur (zhruba 230 miliónov slovenských korún). (čtk), PRAVDA, 28.2.2008

Vatikán očakáva úprimné rozhovory s novým kubánskym prezidentom Raulom Castrom

Vatikán očakáva úprimné rozhovory s novým kubánskym prezidentom Raulom Castrom. Vyhlásil štátny sekretár, kardinál Tarcisio Bertone. Druhý muž Vatikánu by sa mal stretnúť s novým vodcom zajtra. Na spoločnej tlačovej konferencii s ministrom zahraničných vecí Felipem Perézom Roquom kardinál ocenil prepustenie niektorých politických väzňov.

Rádio Slovensko, 12:00, 26.2.2008

Odpadlíci od viery sú v Poľsku vyvrheľmi

VARŠAVA (dc) - Poľsko sa musí vyrovnávať s nezvyčajným trendom: katolíci opúšťajú cirkev. V krajine, kde sa k nim hlási takmer 95 percent ľudí, nejde pritom len o radových veriacich. Z radov cirkvi odchádzajú aj kňazi, do seminárov sa hlási o štvrtinu menej Poliakov. Poliak však má byť katolíkom. Prezident Lech Kaczyński vyhlasuje katolícky hodnotový systém za jediný prijateľný. Ateizmus vyjadruje odpor a nespokojnosť. Poliaci bez vyznania majú preto ťažký život. „Apostázu, odpadnutie od viery, som uskutočnil pred dvoma dňami. Bez problémov,“ napísal na stránke apostazja.pl Mateusz Pawel Trojan z Varšavy 18. februára. Zašiel som do kancelárie fary, kde ma pred tridsiatimi rokmi pokrtili. Nepotreboval som svedkov ani žiadosť. Iba som povedal, čo chcem. Prepošť bol trochu zaskočený, ale milý. O 20 minút však vpísal deklaráciu apostázy do knihy krstov a dal mi potvrdenie,“ dodáva Trojan odvahu každému, kto chce mať čierne na bielom, že je nevercom.

Poliaci, ktorí to urobia, sa však ocitajú na druhej strane barikády, upozorňuje krakovský týždenník Przekrój. Stávajú sa občanmi druhej kategórie, lebo katolícka väčšina, ba aj pokrvní príbuzní, ich považujú za ľudí bez svedomia a zásad. Vidia v nich komunistov a vrahov, ak sú prívržencami interrupcie a eutanázie, píše Przekrój. Ten, kto vystúpi z cirkvi, je vyvrheľom. Preto sa tým málokto chváli tak ako Trojan. Pawel Borecki z Varšavskej univerzity však odhaduje, že v 40-miliónovom Poľsku sú tri milióny ateistov.

Pre cirkevných úradníkov vydali príručku o tom, ako proces odchodu z cirkvi prebieha. Aj o tom, ako sa majú správať k ľuďom, ktorí chcú odísť.

Nie všetci sú takí ústretoví, ako bol prepošť k Trojanovi. Naopak, sú nepríjemní, napísala Anna Nowaková, ktorej to trvalo päť mesiacov. „Konečne mi to farár podpísal. Nechcelo sa mu, ale nakoniec musel,“ teší sa z toho, že je „slobodný človek“.

Pre apostázu sa v roku 2006 rozhodol aj Jaroslaw Milewczyk (34). „Nechcel som mať s cirkvou nič spoločné, pretože v ňu neverím,“ vysvetlil. Práve on je zakladateľom stránky apostaz-ja.pl. Opísal svoj život a poradil tak iným, ktorí túžili po tom istom. „Hlavným dôvodom môjho vystúpenia z cirkvi bolo želanie žiť v zhode s vlastným svedomím, „ zveril sa Milewczyk najväčšiemu denníku Gazeta Wyborcza. Prirovnal vieru v Boha k viere v rozprávky. „Viera v Boha nie je rozprávka, ktorú chcem počúvať,“ vysvetlil.

Na to, aby človek mohol vystúpiť z cirkvi, treba vyplniť formulár, prísť na faru s krstným listom a dvoma svedkami, uvádza sa v príručke pre kňazov, na apostazja.pl aj ďalších stránkach. Prípad Trojana svedčí o tom, že to netreba. Závisí to zrejme najmä od ľudského prístupu. Po vykonaní apostázy sa človek už nemôže zúčastniť na krste, ísť za svedka sobáša v kostole a nesmú ho pochovať na kresťanskom cintoríne. To je presne to, čo si Milewczyk želal: „Až teraz mám istotu, že na mojom pohrebe sa neobjaví žiadny kňaz.“

Aj on potvrdzuje, slová Przekrója o nevercoch ako druhej kategórii. Najmä v malých mestách a obciach ich môžu vylúčiť spomedzi seba, môžu prísť aj o prácu.

Z 95 percent Poliakov hlásiacich sa ku katolíkom chodí na omše iba polovica, niekde len tretina.

PRAVDA, 27.2.2008

Prípád smrti kňaza Poláka znovu otvorili

Smrť kňaza Štefana Poláka z roku 1987 opäť vyšetrujú. Dôvodom je nový dôkaz - videokazeta z pohrebu.

Krajská prokuratúra v Trnave opäť otvorila prípad smrti kňaza Štefana Poláka. Niekoľko ho brutálne zavraždil v októbri 1987 na fare v obci Borovce.

„Vyšetrovateľ vydal uznesenie o pokračovaní v prerušenom trestnom stíhaní vo veci lúpeže vzhľadom na novoobjavený dôkaz,“ povedal hovorca krajskej prokuratúry Marek Marcinkech.

Novým dôkazom je videokazeta z pohrebu Štefana Poláka. Našiel ju podľa televízie Jozef kaplán na rímskokatolíckej fare v Šuranoch.

Detaily nespresnili

Pásku prokuratúre vydala Konferencia biskupov Slovenska, hovorí Marcinkech. Teraz ju skúma kriminalisticko-expertízny ústav. Zisťuje jej autentickosť a „iné skutočnosti dôležité pre rozhodnutie v trestnom konaní“.

Polákov prípad je jedným zo štyroch podnetov, ktoré na Generálnu prokuratúru podal Ústav pamäti národa. Ústav sa domnieva, že vraždu mohol spáchať vtedajší komunistický režim. V archívoch

ústavu sa našli dokumenty, ktoré vtedajší vyšetrovatelia nemali. Medzi nimi aj doklady o tom, že Polákom sa zaoberal vtedajší príslušník ŠtB Pavel Ruman. Vo svojej výpovedi po roku 1990 Ruman klamal v odpovedi na otázku, či a ako dlho sa s Polákom poznal.

O ďalších rozhodujú

Niekdajší vyšetrovatelia prípadu si nemyslia, že by za vraždou bola ŠtB. Prípad neriešili ako vraždu, ale ako lúpež. Pôvodný obžalovaný Ladislav Machač bol neskôr oslobodený a v roku 1993 zomrel na koľajniciach.

K zvyšným trom podnetom ústavu sa prokuratúra nevyjadriala. Rieši ich krajská prokuratúra v Bratislave, ktorá od Generálnej prokuratúry dostala úlohu zistiť, či prípady nie sú premlčané. Ide o prípad Valérie Matulayovej, Milana Gona a Floriána Gaála.

Matulayovú na základe vykonanej obžaloby odsúdili v roku 1961 za rozvracanie republiky. Pritom ju mučili a psychicky týrali. Gona smrteľne zranili vo väzbe a Gaál vypadol z okna na policajnom výsluchu na bratislavských Palisádach. **SME, 28.2.2008**

Pamätník sviečkovej manifestácie v Bratislave

O necelý mesiac si pripomenieme 20. výročie sviečkovej demonštrácie v Bratislave. Išlo o pokojnú manifestáciu občanov za náboženské a občianske právo vo vtedajšom Československu. Na Hviezdoslavovom námestí ležal doteraz ako spomienka biely kameň. Teraz tam už rastie oficiálny pamätník.

Pamätník bude stáť pred vstupom do kostola Notre Dame. Rozpočet na jeho výstavbu je približne milión korún.

Peter Smolík, OZ Hlbiny: „Význam toho pomníka je v tom, že dúfame, že ľudia sa budú pýtať.“

Bude v tvare dosky, na nej umiestnia kamennú pologuľu postavenú rezom hore. Navrch pologuľe zapustia brúsené sklo, cez ktoré bude v noci svietiť svetlo. Na pamätníku bude napísané na počesť sviečkovej manifestácie 1988.

Katarína Hulmanová, organizátorka spomienky: „A ja si spomínam na tieto udalosti. Prichádzala som sem od Mostu SNP a čo tam boli policajti s panciermi, tak mi povedali, pani, vy tam nechodte, tam budú biť ľudí.“

Peter Smolík, OZ Hlbiny: „V ten deň normálne nešli vlaky, autobusy do Bratislavy. Bola ochromená mestská hromadná doprava.“

Katarína Hulmanová, organizátorka spomienky: „Manžel takisto tuná bol a prišiel celý mokrý z tej sviečkovej manifestácie.“

O účasti na oslavách 20. výročia organizátori uvažujú reálne.

Peter Smolík: „Na jednej strane tí pamätníci si budú ten deň chcieť pripomenúť a pevne dúfam, že sa nám podarí v mladšej generácii vzbudiť aspoň zvedavosť.“ **Beatrice Szaboová**

TV Markíza, 27.2.2008

Bielorusi uvidia pápežskú omšu

Priamy prenos vatikánskej bohoslužby v katedrále v Minsku môže napraviť imidž Bielorusku a viesť k návšteve pápeža.

MINSK. Katolícka katedrála v bieloruskej metropole bude cez víkend zrejme obsadená do posledného miesta. Sobotňajšiu pápežskú omšu, ktorú bude Benedikt XVI. celebroidovať vo Vatikáne, uvidia bieloruskí katolíci v priamom prenose.

Na vysielaní bohoslužby spolupracuje štátna televízia a ide vôbec o prvú takúto akciu v post-sovietskom Bielorusku. V krajine, ktorej vládu Západ obviňuje z porušovania ľudských práv, tvoria katolíci len 14 percent z 10 miliónov jej obyvateľov. Väčšina veriacich sa hlási k pravoslávnej cirkvi.

„Je to dôležité pre katolícku cirkev aj pre mladých katolíkov, že budú mať možnosť sa modliť spolu s pápežom. Myslím si, že je to dôležité aj pre samotné Bielorusko, pre zlepšenie jeho postavenia vo svete,“ povedal minskomojiljovský arcibiskup Tadeusz Kondrusiewicz.

Biskup, ktorý predtým pôsobil v Rusku, verí, že takéto akcie môžu prispieť k tomu, aby do Bieloruska nakoniec pápež Benedikt XVI. pricestoval osobne.

Jeho predchodca, pápež Ján Pavol II., navštívil viaceré bývalých sovietskych republík a plánoval aj cestu do Bieloruska.

„Veľmi radi by sme pápeža privítali v Bielorusku. Bola by to pre krajinu významná udalosť. Ale v terajšej situácii to nie je aktuálne,“ povedal arcibiskup Kondrusiewicz.

Katolícka cirkev v Bielorusku napríklad ešte stále nepodpísala so štátom zmluvu, ktorá by jej priznala práva oficiálne registrovanej cirkvi. Väčšina kňazov v krajine pochádza zo zahraničia, najmä z Poľska.

Práve s touto krajinou má Bielorusko komplikované vzťahy pre zaobchádzanie s jej 400-tisícovou menšinou.

SME, 28.2.2008

Som vyháňač diabla

Exorcista Peter Brodek (50) pomáha ľuďom, ktorých opantalo démonické zlo. Stredoveké oslobodzujúce rituály sa na Slovensku vykonávajú aj v 21. storočí. Exorcisti ako vyháňači diabla bojujú proti temným silám. Jedným z nich je aj katolícky kňaz Peter Brodek (50) z Nitry. Ten nám odhalil, ako vyzerá rituál, ktorý zničí nielen zlo, ale aj samotného satana. Hoci do tajov exorcizmu prenikol po delegovaní nitrianskym biskupom Viliamom Judákom iba pred niekoľkými mesiacmi, so stretnutiami s démonickými silami už má skúsenosti. A nie vždy išlo o dospelých ľudí.

Pojem exorcista znamená vyháňač diabla. Kto sa ním vlastne môže stať?

- Exorcizmus je služba oslobodzovania od zlého a nesúvisí iba s priamym vyhánaním diabla. Ide aj o pomoc tým, ktorí majú pocit, že sú nejakým spôsobom obťažovaní zlom, čo môže vychádzať z psychickej záťaže alebo úsilia niekoho iného im ublížiť. No prichádzajú aj takí, ktorí majú vážne podozrenie, že do ich života vstúpili démonické sily, proti ktorým sa potrebujú brániť.

Akými prostriedkami bojujete proti diablovi? Potrebujete na to nejaké špeciálne školenie?

- Bojujem modlitbou, sviatosťami a tiež modlitbou exorcizmu, ktorý je súčasťou rímskeho rituálu. Žiadne zvláštne školenie na vyhánanie diabla nie je, ale stretávame sa dva-trikrát do roka na exorcistických seminároch, kde si navzájom vymieňame skúsenosti.

Ako teda vyzerá samotný akt vyhánania diabla? Vyzerá to ako vo filme? Pena okolo úst, satan vychádzajúci z tela posadnutého a podobne?

- Vyskytujú sa aj také prípady, no iba veľmi ojedinele. Samotný akt vyzerá tak, že si sadneme u mňa v kancelárii a rozprávame sa. Počas rozhovoru s človekom, ktorý sa na mňa obrátil s prosbou o pomoc, zisťujem pozadie problému a na základe toho sa rozhodujem, či stačí na oslobodenie od zla modlitba, alebo rituál exorcizmu. Slová rituálu sú v latinčine - prosím Ježiša

o ochranu, prihovám sa svätým, čítam Božie slovo až po modlitbu oslobodenia od zlého. Celý rituál trvá 30 minút a je bezplatný. Vyzerá podobne ako spoveď.

Keď ukončíte exorcizmus, vidieť na človeku zmenu?

- Stáva sa, že hneď po obrade je človek viditeľne uvoľnenejší a pokojnejší.

Viete aj na prvý pohľad rozoznať ľudí, ktorí slúžia diablovi?

- Diabol väčšinou nemá záujem dať sa ľahko spoznať. Má teritórium, ktoré sa snaží obsadiť, pôsobiť v ňom a robiť všetko pre to, aby sa v ňom udržal.

Rozoznať ho na prvý pohľad je dosť zložitá. Väčšinou ho však zaregistruje samotný človek, ktorý cíti v sebe niekoho iného, prípadne zásadné zmeny v správaní si všimne jeho najbližšie okolie. Obyčajne sa títo ľudia obracajú na psychiatrov. A tí dokonca v niektorých prípadoch odporúčajú, aby vyhľadali pomoc kňaza - exorcistu.

Vyhľadávajú vás aj takí, ktorí tvrdia, že v snoch vidia duchov či komunikujú s diablom. . . ?

- Áno, a nie vždy ide iba o fantáziu. A to sa týka dokonca už aj malých detí.

Žiaľ, niektoré skutočnosti sú veľmi záhadné a reálne.

Veľmi často chodia za mnou aj ľudia s pocitom prekliatia inou osobou. Ide najmä o susedské spory alebo neprijatie nového člena rodiny - zaťa, prípadne nevesty.

Je vyhánanie diabla exorcistom účinné?

- Keby to nebolo účinné, tak by sa cirkev na túto službu nepodujala. Exorcizmus nie je vždy jednorazovou záležitosťou, je potrebných aj viacero stretnutí. A tiež nemôžem zaručiť, že sa zlo do človeka po čase nevráti.

Do ľudskej zloby sa vie neraz veľmi rafinovane primiešať aj pôsobenie démonických síl a tu už diabol uplatňuje svoju moc.

A v akých prípadoch ste už aj vy bezmocný?

- Ja som viazaný k Nitrianskej diecéze a v jej hraniciach môžem vykonávať exorcizmus. Inde je moja sila oslabená. Hoci som chránený Ježišom Kristom, neznamená to, že môžem byť príliš odvážny.

Uplatňovanie exorcizmu v iných diecézach je v kompetencii tamojších biskupov. Prichádzať niekde bez zverenej úlohy, bez potrebnej ochrany, je riziko a musím povedať, že diabol sa v tom dosť dobre vyzná. Mohlo by to byť nebezpečné nielen pre mňa, ale aj pre ľudí, ktorí ma oslovia s prosbou o pomoc.

Neoplatí sa teda zahrávať s temnými silami?

- Zaiste nie. Najmä mládež vidí vo vyznávaní kultu satana príležitosť ako sa odlišiť od ostatných. Možno ani zo začiatku nemajú úmysel slúžiť zlu, no keď sa tak stane, nevedia nájsť cestu von. Potom to končí zviaanosťou napríklad rôznymi závislosťami, prevrátenými hodnotami a bezmocnosťou. Takže naozaj hrozí veľké nebezpečenstvo.

MIRIAM MARTIŠKOVÁ

Plus jeden deň, 28.2.2008

Čo je exorcizmus?

Exorcizmus znamená vyhnanie satana. Samotný rituál môže vykonávať iba biskup, prípadne kňaz s dovolením diecézneho biskupa. Na Slovensku máme osem katolíckych biskupov, z ktorých dvaja poverili vykonávať exorcizmus kňazov. Stalo sa tak v Bratislave a Nitre. Exorcistu má aj slovenská gréckokatolícka cirkev - v Prešove. Pri exorcizme treba postupovať rozvážne a prísne zachovávať predpisy stanovené cirkvou.

Cieľom je vyhnúť zlých duchov alebo oslobodiť od diabolského vplyvu, a to duchovnou autoritou, ktorú Ježiš zveril svojej cirkvi. O exorcizme sa hovorí od roku 1673. Najznámejším exorcistom, zakladateľom a čestným predsedom ich medzinárodného združenia, je páter Gabriele Amorth. Najčastejšou príčinou posadnutia a zla spôsobeného diablom je prekliatie formou pobosorovania či zarieknutia. (mm), Plus jeden deň, 28.2.2008

Je Lipšicov návrh reálnou alternatívou vlády?

MODERÁTOR: Ľuba Oravová

HOSTIA: Michal Horský, politológ

Ľuba Oravová, moderátorka: „Opoziční voliči, hlavu hore, odkázal dnes podpredseda KDH Daniel Lipšic občanom prostredníctvom médií. Predstavil alternatívu ako vo voľbách v roku 2010 poraziť súčasnú vládu. Opozícia sa má proti súčasnej vláde spojiť a vytvoriť tieňovú vládu. Opozičné strany však návrhom príliš nadšené nie sú.“

Katarína Krajňáková, redaktorka: „Nie je možné poraziť niečo ničím, tvrdí Daniel Lipšic. Verí, že pre opozičné strany by nemal byť problém zaviazat' sa, že po voľbách so súčasnou koalíciou do vlády nepôjdu.“

Natočené: Daniel Lipšic (KDH), podpredseda strany: „Aké by sme inak mali morálne právo kritizovať dnešnú vládu keď kedykoľvek by sme s jej stranami išli do koalície?“

Redaktorka: „Opozičné strany však jeho návrhu príliš netlieskajú.“

Natočené: Pál Csáky (SMK), predseda strany: „Považujem trošku za pikantné, že ten pán Lipšic, ktorý tiež vystúpil z druhej Dzurindovej vlády, teraz chce tieňovú vládu. My netrpíme amnéziou.“

Redaktorka: „SDKÚ sa dnes k téme vyjadriť nechcela, stanovisko však poskytol TASR Stanislav Janiš.“

Stanislav Janiš, predseda poslaneckého klubu SDKÚ-DS

„Je to pokus o PR pána Lipšica. Nerobme hókusy pokusy s tieňovou vládou. Nemá to ani hlavu, ani päť. Nie je to ani nové, ani efektívne.“

Redaktorka: „Jasnú podporu Lipšicovi zatiaľ nevyjadrila ani jeho materská KDH.“

Telefonát: Martin Krajčovič, hovorca KDH: „Ide o víziu Daniela Lipšica, o ktorej zatiaľ nerokovali orgány strany.“

Redaktorka: „Lipšicovej alternatívy sa nezľakol ani premiér.“

Natočené: Katarína Kližanová-Rýsová, hovorkyňa Smeru-SD: „Prepáčte, ale science-fiction predstavy pána Lipšica naozaj komentovať nebudeme.“

Telefonát: Peter Horváth, politológ, Trnava: „Návrh považujem za návrh mladého ambiciózneho, ale veľmi naivného politika.“

Redaktorka: „O tom, ako konkrétne by mala vyzerat' opozičná spolupráca, by mali lídri strán rokovať po marco-

vej parlamentnej schôdzi. Daniel Lipšic však už avizoval, že pokiaľ sa nepodarí vytvoriť reálnu alternatívu voči súčasnej vláde, kandidovať nebude.“

Ľuba Oravová: „Ako sme teda počuli, Daniel Lipšic zostal so svojou iniciatívou sám, dokonca ani Kresťanskodemokratické hnutie ho nepodporilo a nazvalo to jeho osobnou iniciatívou. O čom to vlastne svedčí čo sa týka samotného KDH?“

Michal Horský, politológ: „No myslím si, že KDH vie veľmi dobre alebo to pociťuje a jej významní predstavitelia to už viac-menej veľmi jasne aj naznačujú alebo hovoria, KDH je pred úplne inými úlohami. KDH má starosť po prvé, aby prežilo, aby vôbec prežilo nastupujúci politický zápas s konkurentmi, ktorí odišli, to je prvá vec a druhá vec, tá je ešte vážnejšia než či KDH prežije alebo nie, KDH vlastne musí zmeniť svoju politickú identitu. Povedal to aj Ján Čarnogurský keď za týmto stolom sedel posledne Lipšic a povedal to aj František Mikloško v inej televízii, že KDH naozaj musí, dorazilo proste až do úplného proste vyčerpania témy náboženstva v politike. Obaja tvrdia títo muži, zakladatelia KDH, že KDH musí s týmto skončiť, musí sa zmeniť z nábožensko-politického hnutia na politické hnutie a musí nájsť nové témy, novú identitu. Mohli by sme byť trošku aj zlomyseľní a povedať, práve tí dvaja muži, ktorí toto vťahli na slovenskú politickú scénu, hnutie, ktoré raz sa správalo ako náboženské a druhýkrát ako politické, kričia, že dosť bolo, kričia to aj v situácii, keď naozaj zdá sa, že aj Konferencia biskupov prešla proste k inej taktike a stratégií obhajoby svojich legitímnych záujmov a princípov a usiluje sa pôsobiť prierezovo cez politické strany a nespájať svoje osudy alebo svoje názory s jedinou politickou silou, ktorá je KDH. Proste téma ochrana života od počiatku, boj s homosexuálmi a lesbičkami, témy antikoncepcie, sú proste politicky vyčerpané. Cirkev zrejme netuží, aby ich už prezentovalo toto hnutie a toto hnutie si musí nájsť zbrusu nové témy a to je podľa mňa aj úloha celého toho hnutia, aj jeho predsedu a podpredsedov a nástojčivejšie než vymýšľať nejakú širokú koalíčnú vládu, ktorá bude fungovať až o nejakých 2 a pol roka.“ (krátené)

TA3, 19:55, 28.2.2008

Na juhu chcú biskupa maďarskej národnosti

Katolícki veriaci z južného Slovenska opäť požadujú biskupa maďarskej národnosti. Občianske združenia v otvorenom liste adresovanom Konferencii biskupov Slovenska hovoria o sklamaní z nedávnej reorganizácie diecéz.“

Redaktorka: „Po rozdelení bratislavsko-trnavskej arcidiecézy patria katolíci z južného Slovenska do štyroch diecéz. Preto sa obávajú, že reorganizácia podporí takzvanú nenápadnú asimiláciu 400 tisíc veriacich maďarskej národnosti.“

János Zsidó, Občianske združenie Pázmaneum: „Nás to šokovalo, lebo sme očakávali iné riešenie. Potrebujeme takého biskupa, ktorý pochopí našu situáciu a pomôže nám.“

Redaktorka: „Konferencia biskupov Slovenska odmieta požiadavku podľa národnostného kritéria.“

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Nikdy sa nemenuje biskup podľa príslušnosti k národu alebo k národnosti. A priori, to znamená v prvom rade musí spĺňať naozaj veľmi prísne kritériá podľa kánonického práva.“

János Zsidó, Občianske združenie Pázmaneum: „Traja sídelní biskupi nevedia maďarsky. To, aby v týchto nových diecézach všade bol taký biskup, ktorý dobre ovláda maďarčinu a pozná situáciu.“

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Ukáže čas a ukážu potreby, či to bude potrebné riešiť, či už pomocným biskupom alebo osobitným vikárom alebo iným spôsobom.“

Michaela Moravčíková, riaditeľka Ústavu pre vzťahy štátu a cirkví: „Nateraz počet bohoslužieb v maďarskom jazyku zodpovedá podielu príslušníkov maďarskej národnostnej menšiny na Slovensku. Samozrejme štatistika nemôže postihnúť všetky oblasti náboženského života. Máme takú skúsenosť, že ak by skutočne z pastoračných dôvodov to bolo nevyhnutné, tak katolícka cirkev by zriadila nejakú formu špecifickej pastoraácie.“

Blanka Dóková
TA3, 18:40, 28.2.2008